

Diario de Burgos

Año LIII / N.º 16.231 / Domingo 20 de Junio de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

En el sector del Kubán continúa intacto el frente defensivo alemán

A pesar de los desesperados esfuerzos realizados por los soviets en dos meses

PESQUEROS NORUEGOS ATACADOS POR LA ARTILLERIA SOVIETICA :—
Berlín.—Las baterías soviéticas han abierto el fuego contra los barcos pesqueros noruegos, la noche del 18 de Junio, a lo largo de Petsamo. Los pesqueros estaban dedicados a sus faenas fuera de las aguas territoriales.—Efe.

ACTUA EL "TIGRE" EN LA REGION DE JARKOF :—
Berlín.— Los tanques alemanes del tipo "Tigre" han atacado en la región de Jarkof las posiciones artilleras soviéticas. Fueron des-

truidos seis refugios bolcheviques de cemento armado.—Efe.

UN DISCURSO DE ANTONESCU EN TRANSNISTRIA
Odessa.—Después de la firma del decreto consagrando los derechos de propiedad sobre la tierra en la Transnistria, el mariscal Antonescu ha dirigido una alocución al pueblo, en la que, entre otras cosas, declara que la administración rumana ha realizado un acto de derecho y de honor concediendo a la población lo que ella esperaba, es decir, el derecho a la propiedad y a la libertad. El mariscal

agradeció al gobernador y a sus colaboradores la transformación que han logrado de una provincia devastada en una provincia modelo, siendo las obras realizadas un honor para Rumania.—Efe.

LOS SOVIETS NO LOGRAN HACER MELLA EN EL FRENTE DEPENDIVO ALEMAN :—
Berlín.— Los bolcheviques perdieron, ayer, en el Kubán, varios centenares de muertos y 248 prisioneros capturados, anuncia la Oficina Internacional de Información. Y añade que, a pesar de dos meses de esfuerzos continuos, los soviets no han logrado hacer mella en el frente defensivo alemán del sector del Kubán y que los prisioneros rojos confirman en su declaraciones el gran desgaste sufrido por el ejército rojo del Cáucaso, desgaste debido en gran parte a la incesante actuación de la Luftwaffe.

"En el resto del frente Este—sigue diciendo la Oficina Internacional— sólo hubo operaciones de carácter local al Noroeste de Orel y al Este de Velish".

"La Luftwaffe prosiguió su martilleo de las comunicaciones en la retaguardia enemiga".—Efe.

Bilbao conmemora solemnemente el VI aniversario de su liberación

El ministro secretario general del Partido presidió los diversos y brillantes actos

Bilbao.—La ciudad está conmemorando hoy, con ejemplar entusiasmo patriótico, el VI aniversario de su gloriosa liberación por las tropas de Franco. Ventanas y balcones de las casas bilbaínas aparecen profusamente engalanadas, lo mismo que los edificios públicos y las calles céntricas de la villa, especialmente la Gran Vía.

A las siete de la mañana, como señal de júbilo en el comienzo del día memorable, hubo un repique general de campanas de todas las parroquias y templos de Bilbao.

Auxilio Social ha obsequiado a mediodía con comidas extraordinarias a los que reciben asistencia en sus distintas instituciones, y a los que, además, entregó gratuitamente algunos artículos alimenticios.

Los actos conmemorativos del aniversario de la liberación dieron comienzo a las once de la mañana, hora en que esperaban al ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, en el Hotel donde se hospedaba, todas las jerarquías nacionales llegadas ayer de Madrid, autoridades de Vizcaya y diversas personalidades. Salíó el camarada Arrese y, en unión de sus acompañantes, se dirigió al lugar de la gran concentración

sindical que iba a celebrarse, en el espacio comprendido entre la plaza de Moyna, y la prolongación de la Gran Vía hasta la plaza del Corazón de Jesús. Al llegar el ministro a dicho lugar, la banda municipal interpretó el Himno Nacional. A ambos lados de la calle, dejando un paso central, formaban los productores vizcaínos con centenares de banderas y sus guiones respectivos. En total, se calcula en cincuenta y un mil productores los que se hallaban en la amplísima Avenida, encuadrados según las diversas empresas a que pertenecen. Entre un bosque de brazos en alto, el camarada Arrese, que llevaba a su derecha al alcalde de Bilbao, camarada Zuazagoitia y a su izquierda el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Vivar Téllez, pasó revista a los productores. Detrás, iban las restantes personalidades y jerarquías nacionales y provinciales. Al paso del ministro, los productores repetían con gran entusiasmo e incesante-

(Pasa a quinta página)

Intensa actividad aérea a través del Mediterráneo

Aviones del Eje atacaron las costas argelinas y Pantelaria y aparatos aliados ciudades de Italia

Roma.—Comunicado italiano: "En el curso de acciones nocturnas contra las costas argelinas, nuestros aviones torpederos hundieron un barco de 6.000 toneladas y causaron averías a otro del mismo tonelaje.

Los buques fondeados en el puerto de Pantelaria han sido atacados ayer por los aviones alemanes, que alcanzaron directamente a un barco de 5.000 toneladas y colocaron impactos en un contratorpedero. Un bombardero enemigo fué derribado durante el vuelo de regreso de la formación germana.

Formaciones aéreas adversarias y aparatos aislados bombardearon y ametrallaron localidades y centros urbanos de Cerdeña Sicilia, Calabria y Campania. El enemigo ha perdido en estas incursiones 27 aparatos; de los cuales 6 fueron derribados por la DCA de Trapani, 4 por la de Oibia, y 17 por la caza del Eje. De estos 17, fueron derribados 15 sobre Cerdeña y dos en Messina. Algunas de las tripulaciones han sido capturadas prisioneras".—Efe.

en las instalaciones portuarias y vías ferroviarias. Las formaciones

(Pasa a octava página)

Chandra Bose, jefe nacionalista indio, ha llegado al Japón

Fuó recibido en Tokio por el presidente del Consejo nipón

"Ha llegado el momento que permitirá a la India conseguir su libertad"—Declara el patriota dirigente hindú

Los mineros norteamericanos anuncian la huelga para mañana

A menos que el Consejo de mano de obra bélica cambie de actitud respecto al conflicto

Se dice que Roosevelt va a firmar una ley de represión de huelgas

Washington.— Una delegación de mineros se presentó hoy en la Casa Blanca y manifestó a Early, secretario de Roosevelt, que el lunes la huelga será inevitable, a menos que el consejo de mano de obra bélica cambie de actitud.

El portavoz de la delegación, afirmó que ni el mismo Lewis podrá convencer a los obreros para que vuelvan al trabajo. Los representantes de los mineros pidieron que Roosevelt intervienga en pro del establecimiento de un acuerdo entre los trabajadores y los propietarios de las minas.

Por otra parte, se cree que patronos y obreros se entrevistarán hoy mismo al objeto de examinar qué posibilidades existen para adoptar alguna resolución con respecto a las decisiones del consejo de mano de obra.

de las minas de hulla, han acordado reanudar las negociaciones.

Todas las minas que producen combustible para el ejército de los Estados Unidos, habían cerrado esta mañana. Más de 17.000 mineros no entraron a trabajar como protesta a la negativa del consejo de la mano de obra de guerra a conceder nuevos aumentos de salarios.

En Pittsburgh, millares de obreros no se presentaron al trabajo esta mañana. En Ohio cesó el trabajo en cuatro de las mayores minas.

Se declara que los jefes políticos gubernamentales han pedido a Roosevelt que firme inmediatamente un proyecto de ley de represión de huelgas, que haga reo de encarceramiento a toda persona que intente deliberadamente fomentar o alentar las huelgas en las minas carboníferas intervenidas por el Gobierno. Permite en Washington la creencia de que Roosevelt firmará el proyecto de ley, a pesar de las continuas protestas de los sindicatos de trabajadores contra estas medidas.—Efe.

Dichos trabajos han de ser enviados a esta Delegación Nacional, sección de Asuntos Generales, consignando el nombre y domicilio del autor, requiriéndose para su admisión que sean inéditos. El tema de concurso para el mes de Julio versará sobre "Raíz católica en la Prensa de la revolución nacional. Su servicio a Dios y a la Patria".

Tokio.—El jefe nacionalista indio, Subhas Chandra Bose ha llegado a la capital del Japón. Fué recibido por el presidente del Consejo, Tojo.—Efe

DECLARACIONES DE BOSE A LA PRENSA :—

Tokio.—Subhas Chandra Bose, jefe nacionalista indio ha declarado hoy a los representantes de la Prensa nipona y extranjera que ha llegado el momento que permitirá a la India conseguir su libertad y el Japón se ha granjeado su

(Continúa en tercera página)

Reunión del Consejo Nacional de Ordenación Económica

Presidió el acto el delegado nacional de Sindicatos camarada Sanz Orrio

Madrid.— Bajo la presidencia del vicesecretario de Obras Sociales y delegado nacional de Sindicatos, camarada Fermín Sanz Orrio, se ha reunido el Consejo Nacional de Ordenación Económica.

Asistieron el secretario nacional de Sindicatos y los vicesecretarios nacionales de Ordenación Social Económica y los jefes y secretarios nacionales de los sindicatos verticales. El jefe del Sindicato del Combusti-

ble informó ampliamente sobre problemas de actualidad relacionados con la minería. El delegado nacional de Sindicatos dió normas y consignas para el desarrollo de la labor futura del Sindicato del Combustible. El vicesecretario de Ordenación Económica leyó el informe y conclusiones de la ponencia designada para resolver el problema vitivinícola, que han sido ya elevados al Gobierno. Cifra

Importante donativo del jefe provincial del Movimiento, para el Frente de Juventudes

Será invertido en la próxima campaña de Campamentos, instalación de un taller aeromodelismo y otras proyecciones interesantes

El jefe provincial de la Falange y gobernador civil de Burgos hizo entrega en la mañana de ayer, en su despacho oficial de la Jefatura provincial del Movimiento, al delegado del Frente de Juventudes, de la cantidad de sesenta mil pesetas, en concepto de donativo, para atender a diferentes actividades de la Organización.

Dicha cantidad será invertida en contribuir al financiamiento de la próxima campaña de Campamentos, instalación de un taller de aeromodelismo para las Falanges Juveniles de Franco y en equipar a una centuria ciclista de dichas Falanges, cuyas escuadras realizarán marchas periódicas a los pueblos de la provincia, a fin de ocuparse en la formación falangista de los juveniles camaradas del Frente de Juventudes.

Pregón de la Falange

Información sindical

Sindicato de Industrias Químicas
Hoy, a las once de la mañana, el Grupo de Perfumería, celebrará una reunión en el salón de actos de la Delegación provincial de Sindicatos (Plaza Castilla 1). Encárcese a cuantos comerciantes pertenezcan a dicho grupo su puntual asistencia.

SINDICATO DE LA PIEL

Se pone en conocimiento de todos los fabricantes de curtidos y de calzados, acudan a una reunión que tendrá lugar mañana día 21 a las doce horas, en las oficinas de este Sindicato Provincial de la Piel, Plaza de Castilla número 1, segundo, para tratar de asuntos de interés.

Sección Femenina

AVISO

Todas las camaradas de la Sección Femenina a quienes interese ingresar en la Academia Nacional de Instructoras del Frente de Juventudes de Isabel la Católica, deberán presentar la documentación exigida en la última convocatoria junto con la instancia de solicitud, a la mayor urgencia, en esta Delegación provincial de la Sección Femenina.

ANUNCIOS OFICIALES

Subasta de casas

El día 21 de los corrientes a las trece horas tendrá lugar la venta en subasta privada de las casas número 26 de la calle del Cid, 35 y 45 de F. González y 5 de Pozo Seco, en el despacho del Corredor de Fincas SAENZ DE SANTAMARIA, San Juan 65 Pral.

La titulación y condiciones están de manifiesto en el expresado despacho.

Venta de fincas de labranza

Se vende en el pueblo de Ircio-barrio de Miranda de Ebro los días 27 y 29 de Junio corriente en el Salón de la Villa, a las once de la mañana, 320 fanegas de tierra labrantia propiedad de las hermanas Fernández Cavada de Burgos, en su mayor parte de vega, de diversas cabidades con arreglo al pliego de condiciones que se leerá antes de la subasta.

Alcaldía de Vinuesa

Por dimisión voluntaria del que la venía desempeñando, se encuentra vacante la plaza de médico de asistencia a familias pudientes o acomodadas de esta villa (unas 280) con el sueldo anual de DIECI-NUEVE MIL PESETAS incluida la gratificación por alquiler de casa, satisfechas por trimestres vencidos.

Los que se encuentren en condiciones de aspirar a esa plaza presentarán sus solicitudes, debidamente reintegradas y documentadas en el plazo de veinte días a contar de la inserción de este anuncio en el periódico "Duero" de Soria. Entre la documentación que necesariamente ha de presentarse está el certificado de carecer de antecedentes penales y el de estar colegiado en alguna provincia Española y además, todos cuantos puedan demostrar los méritos de los aspirantes.

La presentación de instancias ha de hacerse ante el señor Alcalde de esta villa, autorizado al efecto por los vecinos para contratar con el concursante que resulte elegido.

Vinuesa 14 de Junio 1943.—El alcalde, Venancio Ramos.

Subasta

De la mitad indivisa de una casa, sita en Valencia, camino de la Fuente de San Luis, sin número, tendrá lugar en la Notaría de don Julio Albi Agero, Espolón, 42, 2.º, el día 26 del actual, a las doce horas.

Pliego de condiciones en dicha Notaría.

Hoy recorrerá triunfalmente las calles de Burgos la procesión del Sagrado Corazón de Jesús

Será presidida por todas las autoridades de la ciudad

Hoy, y como solemne final de los reverentes cultos celebrados en la iglesia de la Merced, recorrerá las calles triunfalmente la solemne procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que partirá de dicho templo a las siete y media de la tarde.

Los actos religiosos que tendrán lugar hoy, serán como sigue:

Día 20.— Por la mañana, a las siete y ocho y media, habrá misa de comunión general, celebrando esta última el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo Auxiliar de la Diócesis, doctor don Daniel Lorente. El sermón eucarístico correrá a cargo del reverendo padre Juan Lamamié de Clairac, S. J., predicador de la novena.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rosario y a continuación tendrá lugar la tradicional procesión con la imagen del Corazón de Jesús, presidida por nuestro excelentísimo y reverendísimo señor Obispo Auxiliar en nombre del Prelado, el excelentísimo y reverendísimo P. Angel María Pérez Cecilia de Santa Teresa, C. D., Arzobispo titular de Neopatrás y demás autoridades eclesiásticas, civiles y militares. El recorrido de la procesión será el acostumbrado, esperando de los buenos burgaleses que, a su paso, engalanan los balcones de sus casas. Ya de vuelta, se renovará la Consagración de la Ciudad al Corazón Deífico en la entrada de la iglesia de la Merced; se dará la bendición con el Santísimo y dirigirá el reverendo padre director del Apostolado una breve alocución. Finalmente, se cantará el himno religioso de la ciudad de Burgos al Sagrado Corazón.

APOSTOLADO DE LA ORACION

El R. P. Bolinaga, S. J., director de la Asociación, ruega, por nuestro conducto, que, si algunas Entidad o Corporación, etc., no hubiese recibido B. L. M. por error involuntario para asistir a la procesión del Sagrado Corazón de Jesús que tendrá esta tarde, Dios mediante, a las siete y media, se tenga desde luego por invitado desde estas líneas.

A LA MORA DEL CAPE... PONCHE ASTURIANO

Delegación provincial de Abastecimientos y Transportes

Plazo para retirar las cartillas individuales de racionamiento

Se pone en conocimiento del público, que el plazo para retirar las cartillas individuales de racionamiento infantil, finaliza el próximo día 21 del actual, debiendo pasarse antes de dicha fecha, por las oficinas de esta Delegación Provincial, todas aquellas personas a quienes en las tiendas de ultramarinos donde se surtían no les haya sido entregada la cartilla de racionamiento infantil que obligatoriamente deben poseer los padres o encargados de niños que no cumplan los dos años antes del 31 de Julio del corriente año, bien entendido que de no hacerlo antes de la fecha indicada, se quedarán sin percibir el racionamiento de una quincena.



Las misas gregorianas que darán comienzo el día 21 a las ocho de la mañana en el altar de San José de la Parroquia de San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR Don Nicolás Gil del Cura

Q. E. P. D.

LA FAMILIA

Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas por lo que les anticipa las más expresivas gracias.

Burgos 19 Junio 1943

AVISO A LOS JOVENES DE ACCION COTOLICA

El Consejo Diocesano de los jóvenes de Acción Católica, pone en conocimiento de todos sus asociados, que con objeto de unirse a la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, deberán encontrarse mañana a las siete de la tarde en la iglesia de la Merced, con sus banderas al frente.

Notas de Educación Nacional

Junta provincial de Protección de Huérfanos del Magisterio

Se están pagando las pensiones del actual trimestre y las familias de los huérfanos protegidos deben percibir las de antes del 3 del próximo Julio en que según costumbre hay que rendir las cuentas a la Junta Central del Ministerio.

Guía Profesional

F. URRACA
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA
LAÍN CALVO, 18. Teléfono 1511

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 11 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 3.º. Burgos
Teléfono, 2212

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA
PULMON Y CORAZON RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 3, 1.º. Teléfono 1735 y 1988

ARTURO GIL
Aparato Respiratorio y Corazón
RAYOS X
Consulta de días a una
Generalísimo Franco, 18 (antes Iba)
Teléfono 5215

Antonia Castillo
MEDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Eparicio y Eula, 18, 1.º. centro
Teléfono, 1761. Burgos

J. VELASCO
PULMON Y CORAZON
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Santander 18. Teléfono 1538

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
CONSULTA MAÑY TARDE
Plaza del Sordo 12. Teléfono 2212

Sanatorio
de
N.ª SRA. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
PISONES 22. — Teléfono, 2222

Luis Pérez Fadón
Aparato Digestivo
RAYOS X. ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 6
MARTINEZ DEL CAMPO, 2.º
Teléfono, 1429

Jefatura Agronómica de Burgos

CIRCULAR

Campaña contra el escarabajo de la patata

Es interesante recordar a los Ayuntamientos y agricultores los de talles siguientes, relativos a la compra y aplicación de arseniatos para combatir el escarabajo de la patata.

Está legislado que el arseniato se venda envasado con indicación al exterior de la riqueza en anhídrido arsenioso que garantiza el fabricante, no debiendo admitirse, por tanto, la entrega a granel.

El comercio expende el arseniato en barriles de madera o de chapa de hierro con pesos de 100 a 125 kilogramos; en medios barriles de 40 a 50 kilogramos; en botes metálicos y cajas de cartón con 1, 2, 5 y 10 kilogramos.

Los precios autorizados para la venta a consumidores de los arseniatos fabricados en España, son los siguientes; excluidos envases y timbres.

Arseniato de plomo del 31% a 17,30 el kilo (ptas.); del 21% a 11,65; Arseniato de cal, del 30% a 14,85; del 24% a 11,65.

A estos precios se cargarán por envases y timbre: 80 pesetas por barril de 100 kilos; 40 por medio barril de 50 kilos; 5,50 por bote de 2 kilos; 9,75 por bote de 5 kilos; 16,95 por bote de 10 kilos.

Es indistinto emplear uno u otro arseniato, si se tiene presente que la dosificación adecuada se obtiene empleando un kilo por 100 litros de agua para el arseniato de 31% y 30%; y un kilo y cuarto a kilo y medio para el arseniato de 24% y 21%.

Nunca deberá olvidarse que los encargados de hacer la recogida a mano en adultos, larvas y puestas de huevos, tendrán especialísimo cuidado de no llevarse las manos o alimentos a la boca, sin antes haberse lavado, pues la no observancia de esta obligada precaución podría dar lugar a trastornos digestivos y aun de envenenamiento.

Y por último, habiendo en el mercado existencias suficientes de arseniato para combatir dicha plaga, no precisa proveerse, en lo sucesivo, de vale alguno de esta Jefatura Agronómica para su adquisición, debiendo adquirirse directamente en el mercado todos aquellos alcaldes o entidades que se han dirigido a esta Jefatura Agronómica solicitando la expedición de vales para dicho producto.

¡Universitarios! "Radio SEU" de Madrid (onda corta) emite diariamente en sus emisiones temas universitarios, conferencias científicas, clases de alemán, reportajes de actualidad y la información nacional universitaria.

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 19, 1.º
Teléfono 1667

P. LOPEZ
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO
Jefe del Servicio de PULMON Y CORAZON de la Cruz Roja.
RAYOS X
Consulta de doce a cinco
Puebla 8. — Teléfono 2232

José Martín Parde
MEDICINA INTERNA
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 6
Madrid, 29-2.º

José Luis Alonso
ESPECIALISTA DE NIÑOS
Radiología — Rayos X
Vitoria, 28

CLINICA DENTAL
DON DOMINGO BARRERO
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6
Santander 22-24 2.º. Burgos

José Carazo
Partos y enfermedades de la mujer
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja
Árreas del Alcázar núm. 3
Teléfono 1582

Clodoaldo Padilla
Partos y Ginecología
Dermatología
San Juan 48 y 50, 1.º. Tel. 1853

RICARDO CUEVA
GARGANTA, MARI Y OÍDOS
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 6
Vitoria, 20, 1.º. dcha.—Teléfono 1721

HERNAEZ MOLINER
ESPECIALISTA NIÑOS
Precedente Casa Salud Valdecañas
Lámpara de Cuarzo—Rayos X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
VITORIA, 37, 2.º. — Teléfono 1389
(Frente al Penal viejo)

Laboratorio de análisis clínicos
VICENTE VALLEJO
QUIMICO: JOSE E. DE LA CRUZ
San Pablo 19, 1.º. — Teléfono, 1993

José Alonso
Medicina interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Espolón, 32. Teléfono, 1912

Una excursión escolar de Monasterio de Rodilla visitó ayer Burgos

En el tren travía de Miranda, llegó en la mañana de ayer a nuestra ciudad, cincuenta niños de ambos sexos de los colegios de Monasterio de Rodilla, en visita de excursión a la capital de la provincia, al mando de varios de sus profesores.

Por la mañana efectuaron diversas visitas a la Catedral y otros varios monumentos históricos y las horas de la tarde las dedicaron a proseguir su plan trazado, de visita a centros industriales.

A las cuatro de la tarde acudieron a nuestros talleres, que admiraron con todo detenimiento escuchando con avidez las explicaciones que se les hizo del trabajo en el periódico, saliendo altamente complacidos de su visita.

Más tarde se trasladaron a la fábrica de zapatillas de los Sres. Hijos de Miguel Ruiz, finalizando con ello su excursión para regresar en el rapidillo de la tarde a su residencia.

BURGOS hace 30 años!

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 19 de Junio de 1913

El Excmo. Sr. Capitán general de la región, don Julio Domingo Bazán, ha dispuesto que desde esta noche de siete a nueve, den las bandas militares conciertos en el paseo del Espolón hasta ferias.

Es una deferencia del señor capitán general para con el pueblo, muy de agradecer.

—Las comisiones de Obras y Gobierno y la brigada de obreros municipales, han ido esta tarde a Gamonal con el fin de hacer distribución de los sitios que ha de ocupar el público en el aeródromo y fijar el punto de emplazamiento de los hangares para la fiesta de aviación de las ferias de San Pedro y San Pablo.

Enfermedades de los ojos

El Médico-Oculista don Ricardo Catalá, establecido en Valencia Pintor Abril núm. 21, recibirá a sus enfermos en Burgos, Hotel Moderno los días 26, 27, 28, 29, 30 de Junio y uno de Julio.

GUION

Ordenación laboral en la Hostelería

UNA de las características más plenamente vigorosas del histórico momento que vivimos, centrándole en la actualidad nacional, es la de que todo en esta rebosa un signo creador, carente de colapsos en que puedan atomizarse las energías o anquilosarse los nobles deseos de construir un orden nuevo.

X esa tónica relevante, de incesante actividad en la tarea renovadora de nuestro Estado, se afirma una vez más, en estos momentos en que se celebra en Madrid una interesantísima reunión de los representantes de la industria hostelera de toda España.

Hace algún tiempo, como testimonio fiel del interés que el Estado pone en el florecimiento de la mencionada industria, creaba un servicio fundamental, el del crédito hotelero, con el propósito, por demás trascendente, de proteger una actividad que tanto rango da al país y tan bien sirve el interesante fin de ofrecer comodidades al turista en su peregrinación por nuestras tierras, para admirar tantas y tantas bellezas como el arte y la historia han cuajado en monumentos y santuarios a todo lo ancho de nuestro suelo.

Mas sería tan sólo conceder una estimación justa, aunque incompleta, al problema, tratar de resolver únicamente ese aspecto que pudiéramos llamar ideal, pero que tiene su complemento en la realidad de los seres que viven alrededor de la ciudad industrial, y en una serie de circunstancias laborales de las que la Revolución nacional en modo alguno puede desentenderse. Y he aquí por qué el Sindicato, nervio vital de tal misión laboral, en lo económico y lo social, ha venido a reunir a todos los elementos interesados en tal cuestión, para subrayar el noble empeño del Estado, ampliándolo con una reglamentación del trabajo, que dé por resultado, una completa ordenación de cuantos integran esa fuerza positiva, dentro de la economía nacional.

Porque, a este respecto, es digno de tener en cuenta que la atención que reclama este problema está representada por setenta mil establecimientos que dicha industria tiene funcionando en la actualidad, con un total de obreros y artesanos a ella adscritos, que se aproximan a trescientos mil, lo que da un total de un millón de personas—trabajadores, artesanos y sus familiares—interesados en la cuestión.

Por eso el Estado y el Sindicato no podían dejar desamparados a estos hombres, porque ello hubiera encerrado una injusticia que nuestro régimen jamás podrá cometer, poniendo como pone en sus alcañales el establecimiento de un sistema político, económico y social basado en normas de equidad y de sentido humano consubstanciales con el nacional-sindicalismo.

Afronta el problema, aportando a su estudio la consideración experimental de todos cuantos elementos se integran en aquél. Cuenta, así, ese montante laboral y junto a él la evaluación de los dos mil millones empleados en las instalaciones y los cuatro mil millones del giro comercial anual y los cuatrocientos que representan las contribuciones de la industria al Estado.

De la conjunción de esos valores reales, con los principios sociales del régimen, ha surgido la magna reunión de industriales de la Hostelería y similares, en Madrid, de la que brotará una reglamentación nueva y justa. Una obra revolucionaria con el sentido de lo humano y lo nacional.

Que sobre estas bases construye siempre el Estado nacional-sindicalista y la organización sindical del régimen, que sirve a aquél, cumpliendo así una misión esencialmente española y profundamente falangista.

Los soviets sufren sangrientas pérdidas en la cabeza de puente del KUBAN

Dos mercantes rusos - de 8.000 y 3.000 toneladas respectivamente - hundidos en la desembocadura del Volga

Gran Cuartel General del Fuhrer.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: En el sector septentrional de la cabeza de puente del Kubán ha fracasado un ataque nocturno realizado por dos brigadas enemigas. Los bolcheviques tuvieron graves y sangrientas pérdidas.

La Luftwaffe ha hundido, en la desembocadura del Volga, otros dos barcos mercantes de 8.000 y 3.000 toneladas respectivamente, y ha averiado a dos buques de menores tonelaje.

En el curso de un reconocimiento aéreo armado por el Atlántico, un mercante adversario ha resultado gravemente averiado. El enemigo perdió ayer en el espacio mediterráneo 28 aviones. Un aparato de caza alemán no ha regresado.

Durante los ataques aéreos contra el puerto argelino de Yidyeli, realizados la noche del 18 de Junio, se observó, según las últimas informaciones, que un transporte enemigo de 6.000 toneladas quedó destruido y otros dos barcos resultaron averiados.—Efe.

EMPRESARIOS!

La verdadera hermandad entre empresario y productor la realizareis entregando vosotros mismos el Subsidio Familiar a vuestros trabajadores.

Solicitad el "Pago autorizado" del Subsidio Familiar en las Delegaciones respectivas.

CINE AVENIDA

Hoy 31, Cuando es tu cumpleaños 53, 71 y 11 Estreno: PEDORA

A Fuentes Blancas

Todos los domingos y días festivos servicio de autobús a las 11 y 1 y media.

Por la tarde servicio continuo desde las cuatro.

Salida Correos Nuevo

Chandra Bose en el Japón

(Viene de primera página)

respeto y simpatía. Además los hindúes saben que su deber es pagar su libertad con su propia sangre. Solamente después de haber recibido el bautismo de fuego estará el pueblo indio en condiciones de recibir y defender su libertad".

Bose dijo que conocía por experiencia propia la fuerza de las potencias del Eje y que no se aterrorizaba por propagandas en sentido contrario, desembarcos, segundos frentes y ofensivas en Birmania. El jefe indio se declaró firmemente convencido de la victoria de las potencias del pacto tripartito y sus aliadas.

Seguidamente dedicó palabras de elogio al Japón y a sus propósitos de independizar a los pueblos asiáticos. Refiriéndose al nombramiento del virrey de la India, Bose afirmó que este hecho no originará ninguna transformación del régimen administrativo de la India.

Interrogado sobre los motivos de su viaje al Japón, Chandra Bose dijo que se trata de unir en la actualidad todos los indios dispersos por el mundo, con el fin de que cooperen en la lucha por la independencia de su Patria. Se declaró convencido de que en el momento preciso, los mismos partidarios de Gandhi tomarán las armas para unirse a la lucha, aunque el Mahatma sea partidario de la resistencia pasiva.

Finalmente expresó su agradecimiento a las potencias del Eje por el apoyo que ha encontrado, durante su estancia en Europa, para el movimiento de liberación hindú.—Efe.

Interesantísima disposición del Ministerio de Agricultura

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica el siguiente decreto de Agricultura:

La necesidad de arbitrar recursos que puedan contribuir a paliar el gran problema que para el laboreo de nuestras tierras supone

la escasez de ganado mular, de difícilísima reposición en los momentos actuales, ha inducido a procurar la extensión del ganado vacuno de labor, mediante su trasplante, a regiones en donde no se viene empleando, por resistencia al cambio de costumbres y por existir pequeñas dificultades, que fácilmente pueden vencerse mediante una coordinada labor estatal capaz de abarcar el problema en su conjunto.

Por todo ello, a propuesta del ministro de Agricultura y previa deliberación del Consejo de ministros,

DISPONGO

Artículo primero.—En las condiciones que más adelante se especifican, los poseedores de ganado vacuno de aptitud mixta de carne y trabajo de Almería, Málaga, Granada, Jaén, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Huelva, Badajoz, Cáceres, Zamora, Avila y Salamanca, más las provincias del Norte, quedan obligados a entregar domadas al Servicio nacional del Trigo a partir de la primavera de mil novecientos cuarenta y cuatro, el cinco por ciento de las vacas de vientre de su pertenencia, como mínimo.

Artículo segundo.—En los años sucesivos, el porcentaje antedicho será discrecionalmente aumentado

Modificación del reglamento orgánico del cuerpo nacional de médicos de casas de socorro y hospitales municipales

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Se dispone la modificación del reglamento orgánico del cuerpo nacional de médicos de casas de socorro, de hospitales municipales, de 15 de Febrero último.

Tendrán asignados los sueldos siguientes como dotaciones mínimas en cada categoría: primera, 10.000 pesetas; segunda, 9.000; tercera, 8.000 cuarta, 7.000 y quinta, seis mil.

Los médicos del cuerpo nacional de casas de socorro y hospitales municipales, con plaza en propiedad de la plantilla del mismo, tendrán derecho a quinquenios de mil pesetas cada uno, no pudiendo exceder de cinco quinquenios.

Para incrementar el desarrollo del ganado mular en España

Se efectuará la trasplantación del vacuno a regiones donde actualmente no se acostumbra su empleo

Interesantísima disposición del Ministerio de Agricultura

Madrid.—El "Boletín Oficial del Estado" publica el siguiente decreto de Agricultura:

La necesidad de arbitrar recursos que puedan contribuir a paliar el gran problema que para el laboreo de nuestras tierras supone

la escasez de ganado mular, de difícilísima reposición en los momentos actuales, ha inducido a procurar la extensión del ganado vacuno de labor, mediante su trasplante, a regiones en donde no se viene empleando, por resistencia al cambio de costumbres y por existir pequeñas dificultades, que fácilmente pueden vencerse mediante una coordinada labor estatal capaz de abarcar el problema en su conjunto.

Por todo ello, a propuesta del ministro de Agricultura y previa deliberación del Consejo de ministros,

DISPONGO

Artículo primero.—En las condiciones que más adelante se especifican, los poseedores de ganado vacuno de aptitud mixta de carne y trabajo de Almería, Málaga, Granada, Jaén, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Huelva, Badajoz, Cáceres, Zamora, Avila y Salamanca, más las provincias del Norte, quedan obligados a entregar domadas al Servicio nacional del Trigo a partir de la primavera de mil novecientos cuarenta y cuatro, el cinco por ciento de las vacas de vientre de su pertenencia, como mínimo.

Artículo segundo.—En los años sucesivos, el porcentaje antedicho será discrecionalmente aumentado

a juicio del ministro de Agricultura, pudiendo llegar a lo sumo a ser de un quince por ciento.

Artículo tercero.—Se entenderá que la entrega ha de hacerse por yuntas completas, y, al efecto, al aplicar el porcentaje, se despreciarán las fracciones menores de media unidad, forzándose el producto en el caso de exceder de dicha cifra.

Artículo cuarto.—La edad de las vacas oscilará entre los cuatro y los siete años, pudiendo ser sustituidas por toros o bueyes, también domados y de igual tiempo, a efectos de la entrega a voluntad del criador.

Artículo quinto.—El Servicio nacional del Trigo se hará cargo de las yuntas de obligatoria entrega en los meses de Marzo, Abril y Mayo de cada año.

Artículo sexto.—El mencionado Servicio pagará al ganadero por cada res el valor que represente según su peso, aplicando al kilo el precio oficial vigente en el mes de Enero del año en curso, más un sobrepeso equivalente al treinta por ciento de dicho valor, mediante comprobación suficiente del estado de doma.

Artículo séptimo.—El peso de las reses se calculará por aforo, y en caso de no llegar a un acuerdo el vendedor y el jefe provincial del Servicio nacional del Trigo, se aceptará inapelablemente la cifra que señale el correspondiente inspector municipal veterinario. Sin embargo, donde haya posibilidad de utilizar báscula, no dejarán de pesar se los animales en vivo.

Artículo octavo.—El Servicio nacional del Trigo entregará estrictamente a precio de coste las yuntas adquiridas a los labradores que las soliciten para su empleo en provincias distintas de las mencionadas, siendo abonados todos los gastos desde origen a destino, con cargo al fondo de utilidades del expresado Servicio.—De la misma manera, serán satisfechos los gastos de traslado de los obreros acostumbrados al manejo de yuntas vacunas, desde las provincias originarias o aquellas otras en las cuales se quiere fomentar este modo de efectuar las labores agrícolas.

Artículo décimo.—El ganado vacuno domado, tanto el preparado para la entrega al Servicio como el que queda a disposición del ganadero, estará exento en todos los casos de entrega obligatoria para el abasto de carnes.

Artículo undécimo.—Para la aplicación del presente decreto servirán de base las estadísticas de ganado formuladas por las correspondientes comisarías de recursos.

Artículo duodécimo.—Por el Ministerio de Agricultura se dictarán las disposiciones complementarias que estime necesarias para el cumplimiento del presente decreto.

Knox prevé un aumento en la pérdida del tonelaje aliado

"La actual calma indica un cambio en los planes alemanes"

Nueva York.—Están en curso las discusiones para aumentar en gran escala los suministros a la U.R.S.S. en virtud de la ley de préstamo y arrendamiento.

DECLARACIONES DE KNOX

Washington.—El ministro de Marina, Knox, ha declarado en la conferencia de Prensa que la disminución de hundimientos de buques mercantes por submarinos del Eje parece indicar un cambio en los planes alemanes. "Nos damos cuenta de que van a hacer algo dijo y veremos, probablemente, un recrudescimiento de barcos hundidos". Knox declaró, por último, que todavía hay gran número de submarinos y que la guerra submarina es susceptible de ser reanunciada en cualquier momento y en cualquier lugar del Atlántico.

MINEROS QUE NO SE PRESENTAN AL TRABAJO

Nueva York.—Los trabajadores de tres minas de carbón en Alabama no se han presentado ayer al trabajo, a consecuencia de haber rechazado el aumento de salarios de los mineros, el consejo de mayo de obra esta huelga hace presentir que es inminente una nueva crisis, en razón a que el

consejo ha ordenado a los mineros unidos que firmen contratos que no estaban en vigor.

SETENTA Y CINCO PERSONAS PERECEN EN UN BARCO QUE SE INCENDIO

Río de Janeiro.—Un barco brasileño, que transportaba gasolina, se incendió cuando navegaba por el río Amazonas. Pericieron 75 personas.

HUELGA DE PICADORES Y PEONES DE TOROS FRUSTRADA

Méjico.—La intervención del presidente de la República ha evitado la huelga de picadores y peones de toros, que se encuentran en pleto con las empresas taurinas.

"RADIAN"

Reparaciones rápidas y garantizadas. Reformas y modificaciones en Radio y Amplificadores.

PRESUPUESTOS GRATIS

San Lorenzo 2.

AGUARDIENTES

LICORES Y ANISADOS FINOS

Precios convenientes

V. del Barrio

Fábrica Albóndiga Murtales

Teléfono 1710 - BUREAU

COLISEO CASTILLA

SACRIFICIO POR AMOR

Magnífico estreno, en español

Solemne clausura del II Consejo Sindical y Cursillo de mandos de la Red Comarcal

«España, hoy más que nunca, necesita de una aportación total de todos los brazos y cerebros para restaurarse»

Dice el delegado provincial de Sindicatos dirigiéndose a los cursillistas

Después de siete días de intensa actividad, ayer en sesión solemne quedó clausurado el II Consejo Sindical y Cursillo de Mandos de la Red Comarcal.

Durante estas siete jornadas que ha durado el Consejo se han estudiado en su amplitud, principalmente, los más importantes problemas que afectan a la Agricultura, a la Industria y a la Economía general de nuestra provincia al mismo tiempo que se ha hecho un examen completo de la situación social y laboral de las distintas comarcas.

La sesión de la mañana y última del Consejo comenzó con una lección a cargo del camarada Alberto Gil Carcedo, jefe de la Oficina Comarcal de Colocación quien definió los fines de la Obra Sindical "Formación Profesional". A continuación el camarada Carlos Blanco, jefe de Enquadramiento Social del Productor, pronunció una conferencia relacionada con el sentido de la tradición y de la Revolución Nacional de la Falange.

Seguidamente el secretario provincial, camarada Antón dió unas instrucciones finales al objeto de constituir debidamente en todos los pueblos de la provincia las Hermandades de Labradores y Ganaderos.

En último lugar el camarada Blas Fernández Sanz, jefe del Departamento de Prensa y Propaganda explicó el tema Economía, Trabajo y Lucha de clases.

Solemne sesión de clausura

A las doce, con un acto sencillo, de acuerdo con el recio estilo de la Falange, se celebró ayer, en el salón de sesiones del Palacio provincial el acto de clausura.

Ocuparon la presidencia, en tan solemne acto, el secretario provincial del Partido, camarada Gonzalo Andrés Criado, que ostentaba la representación del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, presidente de la Diputación, señor Puentecabeza, alcalde de la ciudad, señor Gómez Escolar, representación del capitán general de la Región, delegado provincial de Sindicatos camarada Bilbao y secretario provincial camarada Antón, secretario del Gobierno civil, y otras autoridades y representaciones, así como jerarquías sindicales y del Movimiento.

Los cincuenta cursillistas tomaron asiento en lugares preferentes alineados frente a la presidencia y en la parte posterior del amplio salón se situó numeroso público.

PALABRAS DEL CAMARADA ANTON

Inició el acto el camarada Antón, secretario provincial de Sindicatos que se dirigió a los cursillistas señalándoles la importantísima misión que recae ahora sobre ellos, al finalizar este cursillo, cual es la de encuadrar la masa productora en las doctrinas de la organización sindical, subordinando el interés de los productores al general de la Patria.

Explicó, también, en breves y concisas frases, la forma en que han de actuar, procediendo con el mismo abierto entusiasmo que en los tiempos fundacionales de la Falange y con idéntico afán de victoria con que se salió a los campos de batalla el 18 de Julio, y venciendo las dificultades que nos oponen el enemigo que no descansa en su afán de hacernos perder el tiempo que necesitamos para afrontar la resolución de los problemas más interesantes.

Terminó sus palabras pidiendo a los camaradas cursillistas tengan fe en los destinos de la Falange que es lo mismo que tenerla en los de la Patria y en el triunfo del trilema jonsista revolucionario de Patria, Pan y Justicia.

DISCURSO DEL DELEGADO PROVINCIAL DE SINDICATOS

A continuación, el delegado provincial de Sindicatos, camarada Bilbao pronunció las siguientes palabras:

"Camaradas: enmarcado en un recinto adornado de escudos que ha-

blan con su lenguaje mudo de antiguos esplendores burgaleses, en este recinto cedido galantemente por el Excmo. Presidente de la Diputación camarada Puentecabeza al cual agradezco en nombre propio y en nombre de la Delegación la gentileza que ha tenido, habéis estado durante ocho días trabajando intensamente para aportar un grano más a la marcha de nuestro ser Nacional-Sindicalista en vuestras respectivas Comarcas.

Mi mayor satisfacción consiste en poderos agradecer públicamente la asiduidad y entusiasmo con que habéis oído y sugerido problemas en pro de la mejor ordenación económico-social de nuestra Patria.

Mi agradecimiento lo hago extensivo a todos aquellos señores y camaradas que han colaborado en nuestras tareas y han procurado dar luz a vuestras mentes en la ingrata pero gloriosa lucha de vuestra labor patriótica.

España hoy más que nunca, camaradas, necesita de una aportación total de todos los brazos y cerebros para restaurarla y curarla de los zarpazos que la fiera marxista dejó en sus carnes. Esta es la misión.

Por eso os decía en el acto de apertura de estos Cursillos que era necesario de todo punto procuréis grabar bien las lecciones sucesivas que en el transcurso de estos ocho días os iban a exponer los distintos camaradas que en ella tuvieron intervención. El volumen que va adquiriendo día a día la Organización Sindical necesita de un tecnicismo y un auténtico sentido de sacrificio que hay que valorar de una forma absoluta. Si queremos que España busque de nuevo sus rutas de imperio, ha de constituir como base fundamental dentro de su periferia un bloque auténticamente realista para que esa autarquía que las tendencias modernas buscan en sus concepciones tengan una auténtica realidad en nuestra Patria.

Para ello, y no me canso de repetir, es preciso camaradas que no los días, sino las horas sean de un continuo estudio y perfeccionamiento de nuestros problemas social-económicos, ya que de ese modo lograríamos colocar a España en el punto exacto que le corresponde.

En esta provincia eminentemente agrícola y ganadera vuestra labor primordial, tan pronto llegéis a vuestras Comarcas, consiste en preparar las documentaciones necesarias para constituir lo más rápidamente posible Hermandades Sinciales de Labradores y Ganaderos.

Seguro estoy que todos habéis percibido la importancia excepcional que tiene en nuestra provincia el montaje rapidísimo de una vasta y tupida red de estas Entidades Locales. La economía provincial de Burgos por su carácter antedicho ha de basarse necesariamente en el campo.

De él extrajeron vuestros antepasados el sustento de sus vidas y de él vivis vosotros y vivirán vuestros hijos. Por eso es necesario que de una forma racional y lógica se cultiven estas tierras; recordáis como ayer os decía José Antonio en su discurso del 17 de Noviembre de 1935, hablaba precisamente de esta política racional del agro hispano señalándonos la necesidad absoluta de distinguir las tierras cultivables de las incultivables, liberando a estas últimas para que volvieran de nuevo a los bosques y a los prados en be-

neficio precisamente de nuestra política ganadera.

Y decirme camaradas ¿quién mejor que el mismo campesino y ganadero, sujeto a una disciplina racional económica, puede llevarla a cabo? Pero esa política ha de ser orientada y dirigida por una disciplina estatal a través de sus Sindicatos y estos a su vez por medio de sus Hermandades Sinciales. Es obvio por lo tanto el recalcaros de nuevo la importancia que no solamente en el ámbito provincial sino en el nacional tienen la constitución de estas Entidades bases de una economía agrícola. Pero para llegar a ella lo más rápidamente posible se precisa de vuestro apoyo entusiasta, ya que camaradas nosotros en nuestros puestos es tal la complejidad de problemas a resolver que tenemos necesariamente que descansar en vosotros como auxiliares eficientes de las órdenes emanadas del Mando, y no vosotros en nosotros como hasta ahora en la mayoría de los casos venía sucediendo.

No quiero cansar más vuestra atención puesto que me doy perfecta cuenta del trabajo tan intenso en que habéis estado sometidos durante estos días y quiero terminar asegurándoos que deposito en vosotros una confianza ilimitada para que en vuestros puestos de Mando podáis llevar a cabo las consignas que se os han dado.

Quiero que veáis en todos nosotros el camarada presto para resolveros cuantas dudas se os presenten. La Delegación Provincial es vuestra casa y a ella tenéis que acudir sin prejuicios de clase, alguna y si con la seguridad absoluta de que en todo momento hallaréis una acogida cordial y una sanción de todo lo que ejecutéis en beneficio de nuestra Patria.

Camaradas ¡Arriba España!

CLAUSURA DEL CONSEJO

Concluidas las palabras del camarada Bilbao, el secretario provincial del Movimiento procedió a dar por clausurado el Cursillo en nombre y representación del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

Constitución de la nueva Comisión gestora de la Cámara Agrícola

Acto seguido, y aprovechando la celebración de dicho acto sindical se efectuó la constitución de la nueva Comisión Gestora de la Cámara Agrícola de la provincia, procediendo el delegado provincial de Sindicatos a la lectura de la relación de los miembros integrantes de dicha Comisión, cuya constitución es la siguiente:

Presidente: Camarada Agustín Álvarez Vázquez, Ingeniero de Montes, jefe del Sector Campo de la Vicepresidencia de la C.N.S. de Burgos.

Vicepresidente: camarada Rosendo de Diego González, diputado ponente de Agricultura de la Excmo. Diputación Provincial.

Vocales electivos: camarada Pedro Izquierdo Ruiz, jefe del Servicio Provincial del Trigo; camarada Emilio Gutiérrez Manrique, jefe del Sindicato Provincial de Ganadería; camarada Julián Mingo Ansótegui, jefe de la Obra Sindical de Cooperación; camarada Mariano Gonzalo Herrero, jefe del Sindicato del Olivo y de Alimentación y Productos coloniales; camarada Juan José Unceta Arroyo,

jefe del Sindicato de la Vid; camarada Toribio Gil de la Piedra, presidente de la Cooperativa y Caja de Ahorros Regional de Castrojeriz; camarada Juan José Alfaro Lucio, jefe de la Hermandad comarcal de Labradores y Ganaderos de Burgos; camarada Félix Arranz Semolinos, secretario-contador de la Hermandad de Labradores y Ganaderos de Aranda de Duero; camarada Gonzalo Castañeda García, jefe de la Hermandad de Labradores y Ganaderos de Cubo de Bureba.

Vocales natos: don Eufemio Olmedo Ortega, ingeniero jefe de la Jefatura Agronómica; don Angel Fernandez, ingeniero jefe del Distrito Forestal y don Alfredo Delgado Calvete, jefe del Servicio Provincial de Ganadería.

Secretario: don Luis del Val Gonzalo, perito agrícola del Estado.

El acto terminó entonándose el Cara al Sol y pronunciando el camarada Andrés Cirado los gritos de ritual que se contestaron brazo en alto y en pie por los concurrentes a la clausura.

Homenaje a los caídos

Acto seguido, las autoridades y cursillistas se trasladaron a pie a la escalinata central de acceso a nuestro Santo Templo Metropolitano situándose ante la Cruz de los Caídos.

Dos de los camaradas cursillistas procedieron a la imposición de una preciosa corona de flores naturales ante la citada Cruz y el camarada Bilbao invocó el nombre de caídos por Dios y por España y José Antonio Primo de Rivera, que se contestaron con los ¡Presente! de ritual, terminando su intervención con el grito de ¡Arriba España y Viva Franco!

Servicio Nacional del Trigo

Jefatura provincial

Precios de la harina

Por el ilustrísimo señor delegado nacional del Trigo han sido aprobados los precios que han de regir durante el próximo mes de Julio para la harina de cupos panaderos, provinciales e interprovinciales, así como para la harina de canje por cartillas habiendo señalado los siguientes:

Harina de cupos panaderos, 123,04 pesetas Qm; cartillas, 102,04.

Estos precios se entienden para la harina puesta en fábrica y sin envase.

Los rendimientos señalados son: 80 por ciento de harina, 7 por ciento de salvado y 2 por ciento de residuos aprovechables de limpia (triguillo, neguilla, alberjana y semillas redondas).

Bautizo y Primera Comunión de un soldado de esta guarnición

En la parroquia de San Lesmes Abad de esta ciudad se verificó ayer la tierna y conmovedora ceremonia de administrar el Santo Bautismo y la primera Comunión al soldado de Automovilismo de guarnición en esta plaza Luis Salvador Ramírez Gemes, natural de Priego (Córdoba).

Fue apadrinado en dicho acto por don Antonio Lambea, comandante jefe de Automovilismo y su distinguida esposa doña María Hugas de Lambea. Administró el Santo Bautismo el Teniente Vicario Castrense don Silvino Losa, asistido por el capellán de Automovilismo don Salvador González y el coadjutor encargado de la citada parroquia don Jaime Vargas.

Terminada la solemne ceremonia, el Sr. Teniente Vicario celebró la misa y en ella administró la Sagrada Comunión al nuevo cristiano a quien dirigió sentido fervoroso exhortándole a recibir dignamente en su pecho a Jesús Sacramentado.

El nuevo cristiano recibió la enhorabuena de los asistentes al acto y el padrino, al mismo tiempo que le felicitaba, le dirigió unas breves frases exhortándole a que dándose cuenta de los deberes de cristiano le imponía procurara cumplirlos como había prometido en el acto del Bautismo.

Después del acto al que asistieron varios jefes de la unidad a que pertenece el nuevo bautizado, fueron espléndidamente obsequiados por los padrinos, todos los asistentes al solemne acto.

Programa Suso

También este año ha lanzado el amigo Suso su acostumbrado programa anunciador de las próximas ferias de San Pedro y San Pablo y tiene la novedad de estar hecho en la propia imprenta del editor. Con decir esto es ya suficiente pues conocido es el gusto artístico del autor y su competencia en materia tipográfica.

La portada del programa es un bello dibujo de Leoncio García, reproducción del Arco de Santa María que lleva en la posterior izquierda el escudo de la ciudad.

Figuran en el texto, intercaladas con caprichosos anuncios, a dos y tres tintas, admirablemente combinados, fotografías de nuestros monumentos y paseos y de varias casas comerciales.

Se trata de un programa todo él en papel couché, admirablemente editado y con una limpieza que honra a la imprenta de Suso, por lo que sinceramente felicitamos a éste y a los operarios a sus órdenes.



...SIEMPRE Y CON EL CAFÉ

REALZA SU GUSTO TOMANDO
RON viejo ARVIK, Solera-tipo oscuro
Ron ARVIK, Selecto-tipo claro
SON - LOS - MEJORES

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.

ACADEMIA C.C.C. • Centenario 6 • SAN SEBASTIAN

En la variedad puede elegirse. "ALMACENES MONASTERIO" presenta excepcionalmente 20 CALIDADES de medias superiores. Satisfacen todos los gustos en inmejorables condiciones.

I Consejo Cursillo provincial del Frente de Juventudes

Se inaugurará mañana, a mediodía

Mañana, lunes, a las doce del mediodía y en el salón de actos de la Excm. D. Putación Provincial, dará comienzo el Primer Consejo Cursillo Provincial del Frente de Juventudes.

Asistirán a él, a más de todos los mandos provinciales de la Organización, los delegados y regidores locales de las cabezas de partido, y durante cuatro días se abordarán problemas de importancia para el Frente de Juventudes de nuestra provincia.

Hermanidad Sindical de Labradores y Ganaderos de BURGOS

Se hace saber que dentro de la Hermanidad Sindical de Labradores y reconocido y juramentado por el excelentísimo Ayuntamiento, presta sus servicios en este término municipal, el cuerpo de Policía o guarda Rural para velar por la defensa de los frutos del campo y por lo mismo, las multas o sanciones impuestas por él a desaprensivos que abusan de la propiedad ajena, serán efectivas, así como las demás consecuencias a que el caso diere lugar.

Palabras cruzadas

por J. M. M.

1									
II									
III									
IV									
V									
VI									
VII									
VIII									

HORIZONTALES

- I Obstinado.
- II Hace una cosa.
- III Puerto mejicano.
- IV Medida de longitud antigua—Estado de EE. UU.
- V Consonante—Roturé.
- VI Monedas antiguas romanas.
- VII Saciada.
- VIII Invernal interjección—Arrancar los cabellos.

VERTICALES

- 1 Lleno de barro.
- 2 Plautas moriscas.
- 3 Cuerda de esparto—En toro.
- 4 Nombre de célebre escritor portugués—Animal de carga (al revés).
- 5 Individuo de un pueblo de raza negra—Recó.
- 6 Pronombre (invertido)—Bases.
- 7 Asignar una cantidad a una persona—Entrega.
- 8 Terminación—Hacer mucho frío.

SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

Horizontales.— I Clarines; II Oasis—Re; III Ni; IV Frágliles; V Ib—Orán; VI Nael—Nos; VII Rejoja; VIII Rías—Sol.
Verticales.— 1 Confinar; 2 Lairba; 3 As—Era; 4 Riegos; 5 Is—Er; 6 Alanos; 7 Er—Enojo; 7 Seis—Sal.



El paisano.—¡Por Dios!... Déjame en paz y pídemelo que quieras...
El fantasma.—¡Pues dame una copa de PONCHE ASTURIANO DE BERNALDO DE QUIROS!...

El camarada Arrese revista en Bilbao una gran concentración de productores

Más de cincuenta mil camaradas participaron en el acto

El ministro Secretario ofreció una corona al monumento del general Mola

(Viene de primera página)

mente los gritos de "Franco, Franco, Franco". Al llegar a la plaza de Jesús, es decir al final de la zona señalada para la concentración se cantó por todos el "Cara al Sol" en medio de gran entusiasmo. Al final, el camarada Arrese dió los gritos de "España, Una, Grande y Libre", que fueron clamorosamente contestados. Seguidamente, el ministro, en coche descubierto y acompañado por el gobernador civil y jefe provincial y el alcalde, volvió, entre calurosas ovaciones por la prolongación de la Gran Vía, Plaza de España, calle de Navarara, hasta el Paseo del Arenal. En esta última vía, se celebró, a las once y media de la mañana, una solemnisima misa de campaña.

En el momento de alzar, el Himno Nacional, al tiempo que las sirenas de los cientos cincuenta y dos pesqueros que llegaron anoche de diferentes puertos y de los barcos que se hallaban surtos en la ría, comenzaron a sonar. El momento fué profundamente emotivo.

La presidencia del acto piadoso estaba formada por el ministro secretario general del Partido, camarada Arrese y por el obispo de la diócesis, doctor Lauzurica. Dando frente al altar, se hallaba una segunda presidencia, integrada por diversas jerarquías nacionales y autoridades vizcainas.

Terminada la solemne Misa, el gobernador militar interino, dió lectura al parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, que daba cuenta de la conquista de Bilbao. Seguidamente, fueron interpretados de nuevo los Himnos y la bandera del regimiento 54 volvió al frente de las fuerzas. A continuación, en el mismo paseo del Arenal, y ante las fuerzas de la Milicia Universitaria, se verificó la ofrenda del guión a las Milicias, por la Sección Femenina.

Acto seguido, el jefe de la Milicia Universitaria, coronel Alvarez Serrano, pronunció un breve y vibrante discurso.

A continuación, y en el mismo paseo del Arenal, ante el monumento elevado al general Mola, el camarada Arrese ha hecho la ofrenda de una corona, en recuerdo al general y todos los caídos haciendo la invocación de: General Mola y caídos por Dios y por España", que ha sido contesada por

EMPRESARIO: ¿Quieres premiar la colaboración de tus mejores obreros? Contrata para ellos en el Instituto Nacional de Previsión (Régimen de Libertad Subsidiada), una renta complementaria del Subsidio de Vejez. Así haces labor social, le indicas el camino de la previsión que ellos pueden continuar e insensiblemente contribuyes a mantener en tu Empresa una mano de obra selecta.

Solicita informes en la Delegación Provincial del Instituto, sita en Queipo de Llano, número 2.

un clamoroso ¡¡Presente!! Seguidamente, el camarada Arrese, acompañado por las demás jerarquías, marchó a la Gran Vía para presenciar el magno desfile desde la tribuna instalada ante el edificio de la Diputación. Hizo el recorrido a pie, y fué acogida su presencia con grandes aclamaciones y gritos de ¡¡Franco, Franco, Franco!! y vítores a España. A la una menos veinte, el ministro secretario del Partido y demás jerarquías

Vicesecretaría de Educación Popular

Premios nacionales de Periodismo y Literatura "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera"

Madrid.— De acuerdo con lo que dispone la orden de esta Vicesecretaría de fecha 11 de Enero de 1943, el plazo para la admisión de trabajos que han de concurrir a los premios nacionales de Periodismo y Literatura "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera", en el presente año, comprenderá desde la publicación de la citada orden hasta el 15 de Noviembre próximo.

Los trabajos que concurren al premio nacional de Periodismo "Francisco Franco", versarán sobre el tema "España ante Europa", debiendo presentarse a concurso un mínimo de cinco artículos relativos a dicho tema.

El tema para el premio nacional de Periodismo "José Antonio Primo de Rivera", versará sobre el trabajo relativo "España ante América", debiendo presentarse igualmente a concurso un mínimo de cinco artículos.

Los libros que concurren al premio nacional de Literatura "Francisco Franco", versarán sobre el tema "Biografía de un español".

Los libros que concurren al premio nacional de Literatura "José Antonio Primo de Rivera", versarán sobre el tema "Novela".

Los trabajos que concurren a los premios nacionales de Periodismo y Literatura, deberán haber sido publicados y editados dentro del plazo comprendido entre el 1 de Octubre de 1942 a 30 de Septiembre de 1943.

Los artículos deberán presentarse por duplicado en la Delegación Nacional de Prensa, sección de Asuntos Generales y los libros que concurren al premio nacional de Literatura, igualmente por duplicado, en la Delegación Nacional de Propaganda.

LICEO «CASTILLA»

H. H. Maistas

El examen de ingreso para el Bachillerato, tendrá lugar en los días y horas que se indican:

El día 25 a las seis de la tarde, el ejercicio escrito.

El día 26 a las diez de la mañana, el ejercicio oral.

Para comodidad de industriales y agricultores pagos de subsidios de la Vejez, Familiar, Maternidad etc.

Gestoría Jurídico Administrativa «ALCALDE ASENJO»

Duque de la Victoria, 5
Teléfono núm. 2228

¡¡¡OCASION!!!

Solamente por tres meses. Enviando su retrato a "DICA" Doctor Cortezo, 8 primero, B. Madrid, recibirá sin adelantar un céntimo, una preciosa ampliación fotográfica en colores naturales, solamente por treinta pesetas, y con marco y cristal por 55 pesetas (Embalaje aparte. Pida catálogo de foto-esmales en sortijas, pulseras, gemelos etc. en plata de Ley.

nacionales y autoridades vizcainas han subido a la tribuna, y el público congregado en la Gran Vía y calles próximas, así como en ventanas y balcones, que se hallaban repletos, ha aclamado entusiásticamente al ministro. Inmediatamente se inició el gran desfile.

En total han participado en el desfile 15.000 personas. Durante el paso de las fuerzas y camaradas del Movimiento, la multitud no ha cesado de ovacionarles y de vitorear a España y a Franco.

A las dos de la tarde, el ministro secretario general del Partido, con las autoridades y jerarquías nacionales y provinciales que le acompañan, se trasladó al Ayuntamiento donde la corporación municipal les ofreció un almuerzo, al que asistieron las restantes autoridades y los poseedores de la Medalla de Oro de Villa.—Cifra.

GLOSA DEPORTIVA

ANTE LA FINAL

Hoy no pronosticamos

Por J. M. M.

Es difícil, complejo en extremo, reflejar tantas y tan encontradas opiniones como se están formulando estos días alrededor de la final Atlético de Bilbao-Madrid, los dos rivales por antonomasia en estas emotivas pugnas. ¡Cuántas añoranzas y recuerdos evocadores afluyen a nuestra mente al conjuro de estos dos nombres grávidos de historia y laureles!

Ahora, pasemos a examinar las posibilidades de cada uno de los dos Clubs en la coyuntura que nos ocupa.

En jornadas precedentes, organizado un jurado calificador que hubiera planteado la interrogante que ahora nos ofrece la realidad con su insoluble misterio de lo porvenir, pocos, sinceramente creemos que pocos, hubieran vacilado en la respuesta. Un noventa por ciento hubiera coincidido en afirmar rotundamente, sin reticencia alguna, que el campeón, indefectiblemente, habría de ser el Atlético de Bilbao.

He ahí el panorama que ofrecía este torneo hace algún tiempo. Pero ahora; el decorado del mismo —veleidoso siempre— ha trocado lo que antes ofrecía áurea claridad, en cosa problemática e incierta. El resultado último de Chamartin, ha sido la advertencia del Madrid, pregonando con intimidadora elocuencia, que si sus colores han llegado hasta el final, débese a la fecunda y ejemplar labor de su "once", el cual apréstase, con ánimo y empeño verdaderamente plausibles en un Club genuinamente profesional, a hacer cristalizar esta brillante campaña en el triunfo anhelado por todos los equipos españoles: la consecución de la Copa del Generalísimo, supremo galardón del deporte nacional.

Esa es la perspectiva que ofrece el lado blanco; el madrileño. En cuanto al vasco, el otro finalista, de todos es conocido su potencialidad, su clase indudable, demostrada bien a las claras y su peculiar entusiasmo, que se traduce en el terreno de juego en un batallar sin desmayo, con tesón y fibra realmente admirables para el espectador y profundamente peligrosos para el adversario. Además, para muchos, el Atlético de Bilbao sigue siendo el gran finalista que sabe jugarse, con ejemplar serenidad de espíritu y coraje, sus posibilidades en la lucha.

Esco precisamente, es lo que ha de dar tono y colorido a la gran final, orlada de febril expectación. Pues si el Atlético se aprresta a exteriorizar nuevamente su incuestionable clase, el Madrid, con gran dosis de

Diputación provincial

El Sanatorio antituberculoso

El señor presidente, don Julio de la Puente, ha recibido una carta del inspector general de Sanidad, don Pedro González, que tanto interés se toma por los asuntos que afectan a Burgos, comunicándole que se han adjudicado definitivamente las obras de construcción del nuevo Sanatorio Antituberculoso a la Casa Grandson en la cantidad de 3.157.577,95 pesetas.

Con ello ve satisfecho la Diputación uno de los anhelos de la misma en materia de obras benéficas y por el que tanto empeño puso para conseguir que fuese una realidad por entender que reportaría inmensas ventajas a todos los habitantes de la provincia.

Nuevos abogados

Con motivo de haber terminado brillantemente la licenciatura de Derecho, reunieron ayer en un acto de confraternidad los jóvenes burgaleses don Félix Echevarrieta Miguel, don Fernando Dancausa de Miguel, don Luis Vicente Izquierdo, don José María Codón Fernández, don Blas Fernández Sanz, don José Luis Arceche García, don José Luis Bocanegra Martínez, don Bonifacio Bañuelos Achiaga y don Francisco Burgos López.

Reciban los nuevos letrados nuestra sincera y efusiva enhorabuena.

Amplificadores Y ALTAVOCES

PARA BAILES
BATTANER - MONEDA. 14

Remita su fotografía

o la de sus familiares a Laboratorios Amaya, San Lorenzo 10, Madrid. Por dieciséis pesetas recibirá Vd. contra reembolso una preciosa ampliación y tres magníficas fotografías.

LUBRIFICANTES AMERICANOS

R U V E L
para automóviles, industria y maquinaria agrícola
Julio Ruiz de Velasco
Importador
IPARRAGUIRE 11 BILBAO

CALDAS DE OVIEDO

Reumatismo, Catarros, Post-gripa
GRAN HOTEL
 Habitaciones con agua corriente, caliente y fría. 1.º Julio a 30 Septiembre. (Censura Sanitaria 3804).

Orujo superior

Caba y ag. ardientes de todos países
Venanzón rasado y macerado
ANTONIO CARGO MARICAL
Albaredo, 16. - San Juan, 54. - EUROPA

AYER. Hemos de hacer constar en primer término, como marco de todo lo acaecido en la jornada precedente, la caliginosa temperatura que volvió ayer con una fuerza agobiadora.

Y, después registrar en esta crónica, la solemne clausura del II Consejo provincial sindical y curso de mandos de la red comarcal, el importante donativo del jefe provincial del Movimiento al Frente de Juventudes.

Y emotiva ceremonia de la iglesia de San Lesmes, donde recibió los Santos Sacramentos del Bautismo y de la Comunión un soldado de Automovilismo.—B. I.

En el sorteo del cupón pro-ciegos, celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 387.

Comprad el cupón pro-ciegos y contribuiréis a una obra patriótica.

LA FIESTA DE LA BANDERITA.— Con motivo de la "Fiesta de la Banderita", que tendrá lugar el día 23 del actual, de doce a una y media del citado día, dará un brillante concierto en el paseo del Espolón, una banda militar, cedida galantemente por las autoridades militares, deseosas de cooperar a los fines benéficos de la CRUZ ROJA ESPAÑOLA. Que el pueblo de Burgos, como lo hizo siempre, se muestre espléndido y generosamente caritativo con ella, aportando sus donativos.

PRESENTACION.— Los soldados Félix Moreno Cerezo, Alejandro Moreno Ruiz, Pedro Otegui Echevarría, Elías López Varona, Tomás Bascosnes Alamo, Alberto Villada Arribas, Antonio Alonso Martínez, Jesús Bedia Cerezo y Gregorio Miguel Lázaro, y el alférez don José María Martín, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, durante las horas de oficina, para informarles de un asunto que les interesa.

SERVICIO DE COCHE.— Hoy se realizará a Fuentes Blancas con carácter provisional, en espera de que la Comisión de Gobierno del Excelentísimo Ayuntamiento lo autorice definitivamente.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.— Barómetro: A las siete de la mañana, 693,1; a las dos de la tarde, 692,1; a las siete de la tarde, 690,5.

Termómetro: Máxima a la sombra, 30,4; mínima a la sombra, 7,6. Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, ENE—2 Km.; a las dos de la tarde, SE—2 Km.; a las siete de la tarde, calma. Recorrido, 160 Km.

GRATITUD.— Doña Tomasa Peña, hijas y demás familia, dan las más expresivas gracias a cuantas perso-

nas se han interesado por la salud de su esposo don Nicolás Gil (q.e.p.d.) y asistieron al entierro y funeral celebrado en sufragio de su alma.

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLÓN.— Programa de las obras que ejecutará hoy la banda de música de la 61 División en el paseo del Espolón:

- 1.º Sangre Española, pasodoble, J. N. Quesada.
- 2.º Poeta y Aldcano, obertura, Suppé.
- 3.º Asturias, capricho sinfónico, R. Uralde.
- 4.º Sevilla, de la Suite Española, I. Albéniz.

SENTENCIA.— En la causa procedente del juzgado de instrucción de Rea, que se siguió contra Pedro Hernández Pérez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia absolviéndolo por no haberse probado que fue acusado, declarando de oficio las costas causadas.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO.— Defunciones: No se registró ninguna en el día de ayer.

Nacimientos: María del Carmen Revenga Martínez, María del Carmen Díaz Marijuán.

SERVICIO FARMACEÚTICO.— Hoy estarán de turno día y noche, las farmacias de viuda de Barriocanal, calle del Cid y Vecino, General Sanz Pastor.

Durante la semana permanecerán de servicio nocturno, las farmacias de Atienza, calle de Lala Calvo y L. García, plaza de Vega; y de dos a cuatro de la tarde, Mijangos, Almirante Bonifaz.

QUEMADURAS.— En el día de ayer fué asistida de quemaduras de primero y segundo grado en el antebrazo izquierdo, Casimira Vegas Miguel, de 67 años de edad, domiciliada en el Arco de San Esteban número 17, que se produjo al derramársela agua hirviendo en su domicilio.

MORDIDO POR UN PERRO.— Ayer fué mordido por un perro pro-

CARTELLERA de espectáculos

CINE AVENIDA.— Hoy, a las 3½ infantil. "¿Cuándo es tu cumpleaños?". A las 7½ y 11, "Fedora".

COLISEO CASTILLA.— Hoy, "Sacrificio por amistad".

CAMPO ZATORRE.— Hoy a las 7 de la tarde, partido de fútbol entre el Mediodía de Madrid y la Gimnástica Burgalesa.

piedad de Florencio Cascajares, Angel Arribas Cuevas, domiciliado en el barrio de Cortes, resultando con una herida incisa penetrante en el tercio medio inferior de la pierna deocha.

Fue asistido en la Casa de Socorro, calificándose su estado de pronóstico leve.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA.— Ambulancia número 10. Servicio de semana para los días 20 al 26 del actual, ambos inclusive: Segunda Sección.

PERDIDAS

Pérdida pluma estilográfica, calle Vitoria, Espolón. Se gratificará su devolución, por ser recuerdo de familia, calle Vitoria, número 19 pla. D.

Se ruega a quien haya encontrado una rueda de coche "Ford", entregue a don José Alonso, Espolón, 34 segundo, donde se gratificará.

Sección Femenina

MENSAJES

de los voluntarios de la gloriosa DIVISION AZUL

Teniente José María Briones, esta bien y contento, abraza a sus padres y hermanos. Tiene la estafeta número 23.863.

General Sanz Pastor, número 6. Manuel Vecino, abraza a sus padres.

Felipe Velasco y Pedro López, los dos están bien, y envían abrazos a sus familiares.

Aranda de Duero, Cabo Leoncio Rojas, está bien y abraza a sus familiares.

Aranda de Duero, Cabo Felipe Velasco, abraza a sus padres y hermanos.

Sargentos Francisco Olalla, Luis Martínez y Luis Sastre, se encuentran bien y mandan saludos y abrazos a sus familiares y amigos.

El voluntario Urbano González González, está bien, abraza a sus familiares y saluda cariñosamente a sus amigos.

Capitán médico Antonio Veloz, saluda a su mujer y peques y a todos los bomberos. El sigue bien.

Isidro Pérez y Telesforo Pérez Gil se encuentran bien y mandan abrazos. Dice que es falsa la noticia de que estén heridos.

ASUNTO DEL DIA

Rentando 500 pesetas mensuales vendiendo casa de nueva construcción. Varios pisos amplios y céntricos. magnifico local para comercio. Sáenz de Santa María San Juan, 65

Notas del Arzobispado

ORDENES SAGRADAS
El excelentísimo señor Obispo Auxiliar confirió ayer en la capilla del Seminario de San Jerónimo, Ordenes Sagradas a los señores siguientes:

SUBDIACONADO
Don Marciano Mecerreyes Modrán, de Burgos, don Secundino Alarcá Herrera, de Calahorra.

DIACONADO
Don Gerardo Fernández de los S.S. Corazones, de las Escuelas Pías.

PRESBITERADO
Don Andrés Crespo Díaz-Ubierna, de Burgos, don Florentino Valdeval Lobo, de Oviedo, don Germán Llorente Esparza, de la Congregación de los S.S. Corazones.

URGENTE

Se vende muy barata, funcionan bien, una aventadora y una segadora.

Informes corresponsal de el DIARIO DE BURGOS, Melgar de Fernamental.

Representante

Para representar a LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL en Belorado, se necesita agente interesado en toda clase de seguros. Dirigirse Apartado 32-BURGOS

DOMINICA DE LA SMA. TRINIDAD

Evangelio de este día según S. Juan

En aquel tiempo: Dijo Jesús a sus discípulos: "Me ha sido dado todo poder en el Cielo y en la tierra. Id, pues, y enseñad a todas las gentes, bautizándolas en nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo; enseñándoles a observar todas las cosas que os he mandado. Y yo estaré con vosotros todos los días hasta la consumación de los siglos".

Reflexiones

Jesucristo, cumplida su misión en la tierra, va a partir de este mundo al Padre, pero antes quiere dar una última lección a sus discípulos y en ellos a todos los hombres. Y, para ello, con aquella sencillez que es el distintivo de todas sus obras, dirigiéndose a sus Apóstoles les dice las palabras que hemos leído en el sagrado texto y que son la manifestación más explícita del misterio de la Santísima Trinidad. Misterio el más profundo, el más incomprendible, pero, a la vez, el más transcendental y

fundamental de todos los dogmas de nuestra fé.

Quitad este misterio de la Santísima Trinidad y todo el dogma católico cae por su base, pues sin él no tiene explicación la Encarnación, la Redención, la Mesianidad y Divinidad de Cristo, el Espíritu Santo con su acción santificadora sobre las almas, la Maternidad divina de María, su Virginitad...

Por eso, Jesucristo enuncia este misterio con tanta claridad, porque, sin la revelación, nunca hubiéramos podido imaginar ni adivinar la posibilidad siquiera de la Santísima Trinidad.

Demos gracias a Dios por esta revelación, e iluminada nuestra inteligencia por la fé, confesemos que en Dios hay una sola naturaleza con tres personas, que siendo distintas entre sí, sin embargo las tres son un solo y único Dios, en nombre del cual los Apóstoles recorrieron el Mundo, anunciando esa divina doctrina que habla de salvarle.

J. V.

SANTOS DE HOY

Témporas: Ss. Juliana de Falco- nieri, vg. Gervasio y Protasio mrs.

SANTOS DEL LUNES

San Luis Gonzaga cl., Eusebio ob., Demetria vg., Rufino, Ciríaco y Apolinar mrs., Martín obs.

Misa, con rito doble y color blanco de San Luis, segunda para pedir la lluvia, tercera por la paz.

SANTOS DEL MARTES

Ss. Paulino ob., Albano, Flavio y Clemente mrs., Juan ob., Inocencio p.

Misa, con rito doble y color blanco de San Paulino, segunda oración para pedir la lluvia, tercera por la paz.

CULTOS

CATEDRAL.— Misas rezadas desde las siete a las once en la capilla del Santo Cristo.

A las diez, horas menores, procesión y misa conventual, predicando el M. I. Sr. D. Pedro Mingo Estechea.

A las once y media y doce, misas rezadas.

Asociación de los Jóvenes de Acción Católica

Mañana lunes, a las siete y media de la tarde, en el Seminario de San Jerónimo, se celebrará el acto de clausura de Curso, al que deben asistir todas las asociadas.

Actuarán las parroquias de San Gil, San Lorenzo y el Centro Interno del Internado Teresiano.

Su gusto en TAPIZADOS
MUEBLES TALLERES LARA
GENERALISIMO 13 a 17 TELEFONO 11.322

Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la **VIGUETA CASTILLA**
Grandes existencias para suministro inmediato
ALMACEN J. CAMARA Ingeniero
Carretera de Arco, número 10, Teléfono 1888-BURGOS

Emplee usted bien su dinero
Comprando casas, chalets, pisos, locales, granjas, tierras de labor, solares; todos los precios, varias oportunidades. Informese en la antigua Agencia de Compra-venta de fincas **Comercial Burgalesa**
Santander, 10 - 12 Teléfono 1794

GARANTIA TELEFUNKEN CALIDAD TELEFUNKEN DURACIÓN TELEFUNKEN FACILIDADES DE PAGO TELEFUNKEN
TELEFUNKEN VAQUERO
REGALOS PARA BODAS VAQUERO
APARATOS DE LUZ TODAS CALIDADES VAQUERO
VALLADOLID - BURGOS - PALENCIA

Unión Levantina, S. A. de Seguros
Ponemos en conocimiento de nuestros aseguradores, agentes y público en general que, DON ENRIQUE DIAZ NAVA ha dejado de pertenecer a la plantilla de nuestros funcionarios, por lo que no tiene ya ninguna atribución para presentarse en nombre de esta Compañía.
Burgos 19 de Junio 1943

¿Quiere Vd. ser Taquimecanógrafo, o Tenedor de Libros en tres meses; aprender inglés, francés, alemán o latín por método ultrarrápido; hacer unas Oposiciones, ser Radiotelegrafista (número limitado de plazas); cursar el Bachillerato, o aumentar simplemente su cultura? Visite **ACADEMIA GENERAL DE COMERCIO Barbosa**
SANZ PASTOR, 14 y 16 bajo que pone al servicio de Vd. treinta años de experiencia.

BARACHOL
contra enfermedades de la piel, cuero abelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna.
El preferido por los enfermos
Censura Sanitaria número 1.112

Los Deportes

Hoy se juega en Madrid la final de la Copa del Generalísimo

1902 1942 La Copa del Generalísimo

En 41 veces se han enfrentado seis años en la final el Atlético de Bilbao y el Madrid

HISTORIAL DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA (HOY COPA DE S. E. EL GENERALÍSIMO), DESDE QUE SE INSTITUYO EN EL CALENDARIO DEPORTIVO DE ESPAÑA Y QUE DATA DESDE EL AÑO 1902.

1902.—Población en que se jugó la final: Madrid.—Campeón, Vizcaya de Bilbao. Finalista, Barcelona. Resultado 2-1.

1903.—Población, Madrid.—Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Madrid F. C. Resultado, 3-2.

1904.—Población, Madrid. Campeón Athletic de Bilbao, sin jugar.

1905.—Población, Madrid. Campeón Madrid F. C. Finalista Athletic de Bilbao. Resultado, 1-0.

1906.—Población, Madrid. Campeón Madrid F. C. Finalista Athletic de Bilbao. Resultado, 4-1.

1907.—Población, Madrid. Campeón Madrid F. C. Finalista Vizcaya de Bilbao. Resultado, 1-0.

1908.—Población, Madrid. Campeón Madrid F. C. Finalista, Vigo Sporting. Resultado, 1-0.

1909.—Población, Madrid. Campeón Celta S. S. Finalista, Español, de Madrid. Resultado, 3-2.

1910.—Se celebraron dos campeonatos de España, el primero en San Sebastián, triunfando el Athletic de Bilbao sobre el Vasconia S.S. por 1-0 y el segundo en Madrid, venciendo el Barcelona al Español de Madrid, por 3-2.

1911.—Población, Bilbao. Campeón Athletic de Bilbao. Finalista, Español, de Barcelona. Resultado, 3-1.

1912.—Población, Barcelona.—Campeón, F. C. Barcelona. Finalista, Gimnástica. Resultado, 2-0.

1913.—Se celebraron dos campeonatos, igual que en 1910, venciendo uno el Real Unión de Irún al Athletic de Bilbao por 1-0 y en el otro celebrado en Barcelona, derrotó el titular a la Real Sociedad por 2-1.

1914.—Población, Irún. Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, España, de Barcelona. Resultado, 2-1.

1915.—Población, Irún.—Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Español de Barcelona. Resultado, 5-0.

1916.—Población, Barcelona. Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Madrid. Resultado, 4-0.

1917.—Población, Barcelona. Campeón, Madrid. Finalista, Arenas de Guecho. Resultado, 2-1.

1918.—Población, Madrid. Campeón U. C. Irún. Finalista, Madrid F. C. Resultado, 2-0.

1919.—Población, Madrid. Campeón Arenas de Guecho. Finalista, Barcelona. Resultado, 5-2.

1920.—Población, Gijón. Campeón, F. C. Barcelona. Finalista, Athletic de Bilbao. Resultado, 2-0.

1921.—Población, Bilbao. Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Athletic de Madrid. Resultado, 4-1.

1922.—Población, Vigo. Campeón F. C. Barcelona. Finalista, U. C. Irún. Resultado, 5-1.

1923.—Población, Barcelona. Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Europa. Resultado, 1-0.

1924.—Población, San Sebastián. Campeón, U. C. Irún. Finalista, Real Madrid F. C. Resultado, 1-0.

1925.—Población, Sevilla. Campeón, Barcelona. Finalista, Arenas de Guecho. Resultado, 2-0.

1926.—Población, Valencia. Campeón, F. C. Barcelona. Finalista, Athletic de Madrid. Resultado, 3-2.

1927.—Población, Zaragoza. Campeón, U. C. Irún. Finalista, Arenas de Guecho. Resultado, 1-0.

1928.—Población, Santander. Campeón, F. C. Barcelona. Finalista, Real Sociedad. Resultado, 2-1.

1929.—Población, Valencia. Campeón, Español. Finalista, Real Madrid. Resultado, 2-1.

1930.—Población, Barcelona. Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Real Madrid. Resultado, 3-2.

1931.—Población, Madrid. Campeón Athletic de Bilbao. Finalista, Betis Balompí. Resultado, 3-1.

1932.—Población, Madrid. Campeón Athletic de Bilbao. Finalista, F. C. Barcelona. Resultado, 1-0.

1933.—Población, Barcelona. Campeón, Athletic de Bilbao. Finalista, Real Madrid. Resultado, 2-1.

1934.—Población, Barcelona. Campeón, Real Madrid. Finalista, Valencia. Resultado, 2-1.

1935.—Población, Madrid. Campeón Sevilla. Finalista, Sabadell. Resultado 3-1.

1936.—Población, Valencia. Campeón, Real Madrid. Finalista, Barcelona. Resultado, 2-1.

Los años 1937 y 1938 no se celebró.

1939.—Población, Barcelona. Campeón, Sevilla. Finalista, Racing Ferrol. Resultado, 6-2.

1940.—Población, Madrid. Campeón, Español. Finalista, Real Madrid. Resultado, 3-2.

1941.—Población, Madrid. Campeón, Valencia. Finalista, Español. Resultado, 3-1.

1942.—Población, Madrid. Campeón Barcelona. Finalista, Athletic de Bilbao. Resultado, 4-3.

En el año actual, después de diez años, se enfrentan hoy nuevamente los históricos Clubs madrileños y bilbaíno.

En una emocionante final. Vencerá el mejor, cerrando así, con broche de oro, una magna temporada, cargada de emociones y sorpresas, que han llevado al último acto de este gran espectáculo a dos glorias de nuestro fútbol. Athletic de Bilbao y Real Madrid.

El Real Madrid se alineará completo frente al Atlético de Bilbao

En el equipo vasco figurará Ortiz como eje de su línea media

CRUILLA, del Colegio catalán, dirigirá la contienda

Madrid.— Existe enorme expectación ante la final de la Copa de Su Excelencia el Generalísimo. Y el panorama es el siguiente: En tanto que el Madrid no tendrá

Los dos puntos que se disputaban en el Sardinero, para la GIMNASTICA

El Real Santander, sancionado

La Federación regional de Fútbol, ha notificado a la Gimnástica que con motivo de la alineación indebida de varios jugadores por parte del Real Santander, en el último encuentro verificado en el Sardinero entre ambos conjuntos, ha castigado al Club montañés, con la pérdida de los dos puntos que se dirimían en el partido, más otros dos de su puntuación total y una sanción económica.

Con esto la Gimnástica ha de colocar en la tabla con ocho puntos, pero sin varias su clasificación, ya que con seis puntos, igualmente figuraría en el segundo lugar del Torneo.

Así pues, el cuadro definitivo queda establecido de la siguiente forma:

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Equipos							
Leonesa	6	4	1	1	17	8	9
GIMNASTICA	6	4	0	2	15	15	8
Palencia	6	2	2	2	8	10	6
R. Santander	6	0	1	5	7	13	1

que introducir cambios en su alineación —jugará la misma que lo ha venido haciendo últimamente, o sea, Marzá; Querejeta, Corona; Sauto, Ipiña, Moleiro; Alsua, Alonso, Prudén, Barinaga y Botella;— el Atlético de Bilbao se ve privado del concurso de dos jugadores de considerable importancia en el rendimiento del equipo: Bertol y Gárate.

Ortiz, en la última prueba a que se le ha sometido ha dado resultado satisfactorio, alineándose definitivamente en el Estado Metropolitano.

Zarra se encuentra algo indispuerto, siendo dudosa su alineación. Y caso de no poder jugar le sustituiría Duque. El club vizcaíno ha desplazado a los siguientes jugadores: Lezama, Varea, Mieza, Oveja, Arqueta, Ortuzar, Ortiz, Nando, Colaya, Elices Pan'zo, Zarra, Urra, Gañza, Iriando, Duque, Gárate, Bertol y Albizua. Arbitrarán tan transcendental encuentro el catalán Cruella.

Nota de la Federación Española de Fútbol

Relativa al encuentro de hoy en el Estadio Metropolitano

El partido será radiado a toda ESPAÑA

Madrid.—La Federación Española de Fútbol, ante el partido de mañana, ha dado a la publicación, la siguiente nota.

“La insuficiente capacidad del Estado Metropolitano para el mayor acontecimiento futbolístico de la temporada privará a muchos aficionados de ser testigos presenciales del encuentro final de la copa de S. E. el Generalísimo.

La contrariedad explicable de los descontentos ha dado lugar a diversos comentarios, ante los cuales, la Federación Española de Fútbol hace constar:

Que las localidades se han distribuido y vendido al público en la forma acostumbrada y con arreglo a las normas reglamentarias establecidas para todos los partidos finales, con la única excepción en este caso de la reserva de cinco mil entradas para el Frente de Juventudes, en debido cumplimiento del acuerdo adoptado por la Federación a principios de la semana en curso, como sanción al público por su comportamiento en los partidos Barcelona-Madrid.

El partido será radiado a toda España”.—Cifra.

Esta tarde en Zatorre

El Mediodía de Madrid frente a la Gimnástica

Esta tarde a las siete, tendrá lugar el anunciado partido Gimnástica-Mediodía de Madrid, que ha despertado natural interés entre la afición.

Frente a los madrileños, los burgaleses —o, mejor dicho, frente a los burgaleses los madrileños— harán derroche de entusiasmo y juego ofreciéndonos una tarde de fútbol agradable. Ello es un aliciente pero no puede olvidarse tampoco que la circunstancia de que en las filas gimnásticas vayan a hacerse algunas pruebas y cambios, es motivo suficiente para que en Zatorre se congrege gran cantidad de público.

Tampoco es pequeño atractivo la particularidad de que nos hallamos ante el penúltimo encuentro de la temporada.

En resumen, que todo invita a contemplar este Gimnástica-Mediodía en espera de las noticias de Madrid, que nos comuniquen el resultado de la apasionante final de la Copa del Generalísimo.



El motorista burgalés José Pérez segundo clasificado en la prueba celebrada el viernes en Bilbao

Con motivo de las fiestas de la Liberación de Bilbao e integrando el variado programa deportivo que se viene desarrollando en la capital de Vizcaya, se celebró el pasado viernes, teniendo por marco las amplias Avenidas de la ciudad bilbaína, una interesante carrera de motocicletas en la que tomaron parte las figuras más relevantes de este deporte en España.

En denodada pugna frente a destacados rivales, el corredor burgalés José Pérez, de la Policía de Tráfico de nuestra ciudad, excelente deportista, que une a sus excelentes conocimientos de la mecánica un dominio absoluto de la moto alcanzó el segundo puesto de la carrera, otorgándosele, como premio a su labor, la medalla de plata de la carrera.

Con este motivo, felicitamos orgullosos a nuestro paisano y le deseamos nuevos lauros en próximas competiciones, todo lo cual redundará en beneficio del buen nombre deportivo de Burgos.

No basta oír

es preciso entender claro, y para ello nada le cuesta ensayar el más moderno Electro - Acústico "Klerson" (Patente Invención 159.388) Hermisán (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera" Balmes 104, Barcelona. (Cens. Sanidad 3029).

Balneario de Ledesma TELEFONO INTERURBANO N U E V A S REFORMAS
REUMATISMO — CATARRO — PIEL
COCHE EN ESTACION SALAMANCA, a todos los TRENES
TEMPORADA OFICIAL: 15 de Junio al 30 de Septiembre
(Censura Sanitaria Provincial, número 15)
PUBLICIDAD R. E. I.

Loarte, Ltda.
MUEBLES TAPICERIA BURGOS
San Pablo, 9

Diario de Burgos

Se cree que gran parte del ejército británico va a ser trasladado a Siria

JORGE VI

de Inglaterra ha aprobado el nombramiento de Wavel

Para el cargo de virrey de la India

Londres.—Se anuncia oficialmente que el Rey ha aprobado el nombramiento del mariscal Archibald Wavel para virrey de la India y gobernador general en sustitución del marqués de Liffhgow que pasará a situación de retirado en el mes de Octubre próximo.

El Rey ha dado, asimismo, su aprobación a la designación del general sir Glauco Auchinleck para el cargo de comandante en jefe de la India y miembro del comité ejecutivo del gobernador general, en sustitución del mariscal Wavel. Este se encuentra actualmente en Gran Bretaña y marchará a la India en el próximo otoño para asumir sus nuevas funciones.

El general Auchinleck se posesionará de su nuevo cargo inmediatamente. En lo sucesivo el comandante en jefe de la India no tendrá la responsabilidad de la marcha de las operaciones contra el Japón y se creará con este fin un mando militar separado, para el Asia Oriental.—Efe

No se celebrarán en Argentina las elecciones presidenciales fijadas por el Gobierno Castillo

En virtud de una disposición del Gabinete del general Ramírez

También se ordena la supresión del término «Gobierno provisional»

Buenos Aires.—Las elecciones presidenciales en la Argentina que habían sido fijadas para el día 5 de Septiembre próximo, por el Gobierno de Castillo, no se celebrarán ya en virtud de una disposición del nuevo Gobierno del general Ramírez.

A 730 MILLONES DE PESOS SE ELEVA LA CIFRA DE EXPORTACIONES ARGENTINAS :—

Buenos Aires.—En los primeros cinco meses de este año, el valor to-

tal de las exportaciones argentinas, ha alcanzado la cifra de 730.000.000 pesos. En la misma época del año anterior, las exportaciones llegaron a la suma de 725 millones de pesos.

DIMITE EL JEFE DE LA SOCIEDAD PETROLERA

Buenos Aires.—El jefe de la Sociedad Petrolera Argentina, ingeniero Butty, ha dimitido su cargo. Ha sido designado para sucederle el actual gobernador de Santa Cruz, capitán de navío de la reserva, José Gregores.—Efe.

EL GOBIERNO RAMIREZ NO SE LLAMARA YA «PROVISIONAL» :— :—

Buenos Aires.—Por decreto del jefe del Estado, general Ramírez, se ordena que en lo sucesivo deje de

utilizarse la fórmula "Gobierno provisional".

Se basa el decreto en el reconocimiento del actual Gobierno por el Tribunal supremo de la nación y por todos los países con los que la Argentina mantiene relaciones diplomáticas.—Efe.

Comentario

Labor educadora de los Institutos

Acaba de inaugurarse la primera exposición de trabajos prácticos de los Institutos nacionales de Enseñanza Media.

Este certamen significa una prueba evidente de la fecundidad de la labor desarrollada en los centros docentes del Estado para colocarlos en la línea más adelantada en los avances pedagógicos y culturales.

El nuevo Estado ha puesto un cuidado especial en que la Enseñanza Media —etapa fundamental de la formación de las juventudes del estudio— adquiere la perfección y altura que le corresponde en las modernas concepciones educativas. Así, los Institutos nacionales de Enseñanza Media no se limitan ahora a ser residencias fugaz de sus alumnos en las horas de clase sino que por medio de un sistema cada vez más perfecto de régimen de permanencias, estudios e internados se proponen actuar de manera total sobre la formación de los estudiantes confiados a sus trabajos. Como piedra angular de esta tarea rectora se halla la educación religiosa servida celosamente a través de las cátedras de la asignatura y de las prácticas piadosas que se realizan en cada Instituto.

La formación intelectual —a la que sirve de muestra la exposición mencionada— se perfecciona constantemente, no solamente por la labor que desarrollan las cátedras —en las que hoy convi-

ven magníficos ejemplos de velería científica y docente con las nuevas promociones de jóvenes universitarios incorporados a los Institutos en cuidadosas y exigentes oposiciones, sino también por la preocupación del Ministerio de ir remozando los edificios de nuestros centros oficiales de enseñanza para dotarlos de las mayores condiciones en las que puede crearse un clima propicio para la mayor eficacia de la enseñanza. Los ejemplos de los proyectos de nuevos Institutos que figuran en la exposición pueden servir de rotunda prueba positiva y de magnífica ejecución de la protección a la cultura desarrollada por el régimen conducido por el Caudillo.

En las varias secciones de que consta la exposición el visitante puede apreciar la notoriedad de los resultados alcanzados. Desde los cuadros de organización de los centros, hasta los trabajos monográficos que recogen la habilidad de los alumnos bajo la experta dirección del profesorado, se puede captar un nuevo estilo que va floreciendo en la enseñanza media demostrativo de una seria preocupación servida con entusiasmo y con espíritu de superación.

En la exposición se muestran igualmente pruebas brillantes de la tarea realizada por los organismos del Partido cuya actuación alcanza al campo de la Enseñanza Media. Los trabajos prácticos de la sección de deportes —confiados a la dirección del Frente de Juventudes— y de las Escuelas de Hogar de los Institutos femeninos— regentada por la Sección Femenina— son otras tantas demostraciones evidentes de la eficacia de la labor realizada por la Falange en íntima penetración con los Institutos nacionales de Enseñanza Media.

El Gobierno del Caudillo muestra día a día con pruebas de singular calidad su fervorosa dedicación a los problemas del resurgimiento de nuestra cultura, empeño trascendente de nuestra revolución.

El Dispensario Antituberculoso tiene por misión buscar todos los tuberculosos de una circunscripción, no sólo los casos evidentes, sino de preferencia los tuberculosos incipientes y el examen de todas las personas en contacto con ellos

El general NOGUES ha llegado a Lisboa

Lisboa.—Procedente de Tánger ha llegado a esta capital, por vía aérea, el general Nogués, ex residente general francés en Marruecos. El general se propone marchar hoy mismo a Busaco, localidad situada en el centro del país, donde esperará la llegada de su esposa que todavía sigue en Tánger.—Efe.

La voz de Burgos en las Cortes de CASTILA

«Fable Burgos primero» «...Su Señoría la Ciudad»

Por José María CODON

La Historia de las Cortes de Castilla, está ligada al nombre de Burgos.

El tercero de los concilios celebrados después de la invasión árabe, tiene lugar en nuestra ciudad. Mas, en estos mismos sinodos, como en los toledanos de los que eran prolongación histórica, no participaba el pueblo en las deliberaciones.

La primera vez que los procuradores de las ciudades y villas se constituyen en estamento, en el seno de aquellas venerandas asambleas, el momento preciso en que las Cortes surgen como institución representativa, es en las de Burgos de 1169, bajo Alfonso VIII.

¡Jalón decisivo para la Historia política universal! En esa fecha, se anticipó Castilla, en Burgos, a los demás reinos peninsulares y a las naciones que después se ha dado en llamar progresivas (Inglaterra y Francia no vieron aparecer el elemento popular hasta 1226 y 1303, respectivamente) cuando aún tardaría en formular la escolástica su doctrina política de la representación.

Es notable que en la terminología política de Santo Tomás se designe al estado llano multitud, de un modo parecido a como se hacía en las actas de las Cortes de Castilla, en que se llamaba muchedumbre, palabra que fué adoptada por toda nuestra escuela teológica, sobre todo por el P. Mariana.

No fué casual, aunque sí simbólico, el hecho del nacimiento de las Cortes en Burgos. Nuestra ciudad era, desde el nacimiento de Castilla, el eje de la vida política y jurídica de la nación, la cabeza efectiva del reino, el punto de mira de las demás ciudades.

Claro es que tocar este punto es resucitar la vieja cuestión de rivalidad entre Burgos y Toledo. Y voy a recordarla, no con ánimo de revivir viejas disputas municipales que a anestesia de los tiempos ha adormecido, sino para dar una muestra del amor a la supremacía que honra la historia de ambas ciudades y la entereza con que nuestros mayores defendían siempre sus pretendidos derechos.

Burgos vivió continuamente afirmados sus privilegios por los soberanos. Su influencia alcanzaba a todas las instituciones, pero singularmente reflejaba en las Cortes.

De los tres brazos en que estaban divididas, dos de ellos caían bajo su

inmediato influjo: el nobiliario y el popular. El primero, lo presidía el Condestable y un miembro de la Casa de Lara llevaba su voz desde las Cortes de Burgos de 1170. Un procurador burgalés ostentaba, asimismo, la representación del brazo popular. Pero hay más. En todos los asuntos "granados", Burgos emitía su opinión y voto por todo el reino. Por eso, la mayor parte de las veces en que hablaba, lo hacía no como primera sino como única voz.

Es muy curiosa la marcha del viejo pleito entre Burgos y Toledo. Sabía, aquel cronista que, cuando se remitía a los datos de su archivo, cuidaba más de su exactitud que de costumbre, suministra algunas anécdotas. Pero no hace un estudio acabado. Yo me voy a permitir añadir algo que, seguramente, no será nuevo.

Sabido es que la cuestión se planteó por vez primera en las Cortes de Alcalá de 1348, que el citado cronista de la ciudad fija equivocadamente en 1349.

Reinaba Alfonso XI. Por costumbre inmemorial, Burgos ocupaba un sitio a la diestra del monarca y disfrutaba en las sesiones el privilegio de hablar la primera. Toledo, "invadente" de la gloria burgalesa, como se diría entonces, manifestó su protesta. Alegaba sobre Burgos sus tirabuzones de capital de la monarquía goda y ciudad Imperial, pobres títulos, añejos y caducos, frente a los de la nuestra que oponía la fuerza joven de su influencia entonces como propulsora del renacimiento celtibérico, encarnada en su título de Cabeza de Castilla.

El Rey dirimió la porfía, con una fórmula que se fué repitiendo de Corte en Corte y de siglo en siglo: "Fable Burgos primero que yo hablaré por Toledo y hará lo que yo le mandare".

Los procuradores toledanos no se avinieron. Formaron, desde entonces, coto aparte en la vida del Reino. En las Cortes se sentaban en un banquillo frente al monarca y deliberaban y votaban separadamente, no perdiendo ocasión de anticiparse y ocupar el primer sitio, correspondiente a Burgos. Y no solamente en las vistas de Cortes sino en cuantas ocasiones, como besamanos o fiestas de toros, concurrían delegados de las ciudades, aun cuando no fuese "en forma de reino".

No lo lograron nunca, por la dil-

gencia de los burgaleses, que siempre madrugaban mucho más.

Así, en una corrida, en que los toledanos se dirigieron al coso taurino a una hora inverosímil, creyendo que iban, por fin, a sentarse los primeros en el sitio de la derecha del Rey, se encontraron con la infinita sorpresa de que ya estaban en él los burgaleses. Se desahogaron espetando en son de reto a estos: "No es lugar ni primero ni postrero el que es madrugara para tomarle". Y la contestación burgense fué no menos rotunda: "He madrugado —dijo el procurador burgalés San Vitores— por no echar por la ventana a quien intentase sentarse en el lugar de Su Señoría la Ciudad de Burgos".

Intensa actividad aérea a través del Mediterráneo

(Viene de primera página)

que realizaron estas dos incursiones fueron escoltadas por cazas Lightning. Aparatos Warhawk atacaron las vías de comunicación de Cerdeña del Sur.

Treinta y nueve cazas enemigos fueron derribados en combate durante la jornada. Ocho de nuestros aparatos no han regresado de estas operaciones.—Efe.

Delegación Nacional de Prensa

Premio «Jaime Balmes»

Madrid.—De acuerdo con la base quinta de la disposición de esta Delegación Nacional de Prensa, de fecha primero de Junio de 1943 el día 5 de Julio próximo, a las 24 horas, expirará el plazo de admisión de artículos que han de concurrir al premio "Jaime Balmes".

Dichos trabajos han de ser enviados a esta Delegación Nacional sección de Asuntos Generales, con signando el nombre y domicilio del autor requiriéndose para su admisión que sean inéditos. El tema de concurso para el mes de Julio versará sobre la "Raíz católica en la Prensa de la revolución nacional. Su servicio a Dios y a la Patria".

ATAQUE A PANTELARIA

Berlin.—"Aviones rápidos de combate alemanes continuaron, ayer, sus ataques contra la navegación de transporte y de desembarco anglo norteamericana en aguas de Pantelaria —dice la Oficina Internacional de Información—. El alto mando anglosajón parece querer hacer de Pantelaria un punto de apoyo y una base de abastecimiento a juzgar por el continuo movimiento de barcos entre el puerto de la isla y los de Africa del Norte. Los ataques de la Luftwaffe van dirigidos precisamente contra ese movimiento.

Un gran transporte de 5 a 6.000 toneladas ha sido gravemente averiado al estallar una bomba sobre su proa. Una unidad de desembarco tuvo que ser abandonada por su tripulación.

Sobre Sicilia —Cerdeña, la caza y la D. C. A. alemanas derribaron durante el día de ayer a 19 bombarderos anglo norteamericanos, casi todos ellos cuatrimotores.—Efe.

LOS JUDIOS QUEDAN SUJETOS AL TRABAJO OBLIGATORIO :— :—

Roma.—Los judíos de 18 a 38 años de edad, quedan sujetos, desde ahora, al servicio de trabajo obligatorio, según anuncia el Ministerio del Interior.